

习近平会见塞尔维亚总统武契奇

新华社北京10月17日电(记者 杨依军 陈旭)

10月17日下午,国家主席习近平在人民大会堂会见来华出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛的塞尔维亚总统武契奇。

习近平指出,塞尔维亚是中国的铁杆朋友,两国关系经受住国际风云变幻考验,堪称中国同欧洲国家友好关系的典范。两国在基础设施建设、产能等领域合作成果丰硕,务实合作的深度和广度不断拓展,质量和效益持续提升。去年2月我们就开通中塞直航、商签双边自由贸易协定达成的重要共识已经得到落实,必将为新时代中塞关系发展注入新动能。

习近平强调,面对世界百年未有之大变局,双方要从战略高度和长远角度看待中塞关系,坚定支

持彼此核心利益和重大关切,坚定支持各自选择的发展道路。中方坚定支持塞尔维亚维护国家主权和领土完整,愿同塞方继续加强战略对接,将中塞传统友好转化为更多务实合作成果。双方要共同建设好、运营好匈塞铁路,发挥好河钢斯梅戴雷沃钢厂等项目的经济社会效益,扎实推进基础设施建设等重点领域合作,同时积极发掘数字经济、科技创新等合作新增长点。双方要全面加强文化、教育、旅游、体育等领域合作,让中塞铁杆友谊在新时代焕发出新的光彩。

武契奇表示,我率庞大政府代表团来华出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛,体现了塞方对中国的尊重、友好和重视。塞中关系经受住了各种考验,塞方坚定奉行对华友好政策,在所有涉华问

题上都同中国站在一起,坚定奉行一个中国政策。我们对塞中铁杆友谊感到自豪。中国始终尊重并平等对待塞尔维亚,在塞尔维亚面临困难时,及时给予宝贵支持。中国的帮助和合作,使塞尔维亚经济保持了良好发展,给人民带来巨大福祉。我很高兴此访期间双方将签署自由贸易协定等合作文件,这将为两国合作开辟新前景。塞方全力支持习近平主席提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,将继续积极参与共建“一带一路”,深化各领域友好合作。希望双方密切人文交流。

会见后,两国元首共同见证签署共建“一带一路”中期行动计划、产业与投资合作谅解备忘录、自由贸易协定等多项双边合作文件。

蔡奇、王毅参加上述活动。

习近平会见乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫

新华社北京10月17日电(记者 杨依军 吉宁)

10月17日下午,国家主席习近平在人民大会堂会见来华出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛的乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫。

习近平指出,今年5月,我们在西安成功会晤,就两国关系发展达成的重要共识正在得到全面落实。中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴。乌方出台“乌兹别克斯坦-2030”战略。两国发展目标相似,理念契合。中方愿以共建“一带一路”倡议提出10周年为契机,同乌方在国家现代化进程中互学互鉴、相互支持、彼此成就,携手建设中乌命运共同体,为地区和平和繁荣注入更多确定性和正能量。

习近平强调,双方要继续相互坚定支持。中方

支持乌兹别克斯坦维护主权、独立、领土完整,坚决反对任何势力以任何借口干涉乌兹别克斯坦内政。双方要落实好经贸投资中长期合作规划,推动重点领域合作,为中吉乌铁路项目早日开工创造条件。中方支持扩大新能源、创新、地方等领域合作,愿进口更多乌兹别克斯坦优质产品。欢迎更多乌兹别克斯坦青年来华学习,愿向乌方提供更多奖学金名额。双方还要加快互设文化中心和鲁班工坊建设,加强减贫经验交流与合作。中方愿同乌方一道,认真落实中国-中亚西安峰会成果,助力六国发展振兴。

米尔济约耶夫表示,在习近平主席英明领导下,中国克服各种挑战,不断取得令人赞叹的伟大成就,乌方十分钦佩。中国是乌兹别克斯坦的可靠

合作伙伴,乌中关系为各国睦邻友好和互利共赢树立了典范。习近平主席提出的“一带一路”倡议是一项开放、包容的伟大工程,乌方始终坚定支持并积极参与。乌方希望学习借鉴中方减贫经验,在“一带一路”框架内深化经贸投资、互联互通、新能源、农业、人文等各领域交流合作,推进“绿色丝绸之路”建设。乌方坚定恪守一个中国原则,全力支持习近平主席提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,愿同中方认真落实两国元首达成的重要共识,不断开辟两国关系新篇章,推进构建命运共同体。中国-中亚机制是地区国家加强团结、实现发展的重要平台,乌方愿同中方一道积极推动机制不断发展壮大。

蔡奇、王毅参加会见。

肯尼亚总统:肯中共建“一带一路”构筑起友谊与合作“更大生态圈”

新华社北京10月17日电(记者 蒋励 陈杉)肯

尼亞总统鲁托17日在北京出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛前夕接受新华社记者专访时说,通过共建“一带一路”,肯中加强了双边关系,共同构筑起一个兼具友谊与合作的“更大生态圈”。

鲁托说,此次来华出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛,一是庆祝共建“一带一路”十年取得

的丰硕成果,二是彼此分享交流已有经验,三是探讨未来如何做得更好,特别是在数字化技术领域。

“十年来,我们在共建‘一带一路’领域取得了实际的、务实的成果,”鲁托说,“我们还架起了中国和非洲之间的桥梁。”

中肯合作建设的“一带一路”项目中,全长约600公里的肯尼亚标轨铁路是肯尼亚独立以来最大

的基础设施建设项目,也是该国实现2030年国家发展愿景的旗舰工程。内罗毕快速路也是肯尼亚最重要的基础设施之一,极大缓解当地交通拥堵状况,工作日平均车流量已达6万辆。

“过去十年是成功的。”鲁托说,通过与中国继续合作,“我们可以开拓科技和数字化的新路径,让合作再上一个台阶”。

结硕果、蓄动能、注活力 ——共建“一带一路”经贸合作蓬勃发展

新华社北京10月17日电(记者 邹多为 丁乐)

这几天,青岛兴邦电器集团有限公司的生产车间里,工人们正在对300多个电烤箱进行最后的检验包装。办结青岛海关所属黄岛海关监管通关手续后,这些家用电器将通过海运渠道发往南非市场。

据公司销售总监薛孝田介绍,得益于共建“一带一路”倡议,目前企业“一带一路”市场业务量占集团出口总量超六成,今年前三季度,企业对共建“一带一路”国家出口额达3.9亿元,同比增长超70%。

经贸合作是共建“一带一路”的重要内容。十多年来,以共商共建共享为原则,我国与共建“一带一路”国家进出口贸易快速增长。近期,海关总署编制完成了中国与共建“一带一路”国家贸易指数。该指数由2013年基期的100升至2022年的165.4,逐年攀升,表明共建“一带一路”对贸易的促进作用持续增强。

“中国与‘一带一路’合作伙伴经贸关系日益密切,贸易往来持续活跃。”海关总署统计分析司司长吕大良表示,十年来,我国与共建国家贸易规模实现快速攀升、贸易结构持续优化向好,在多个维度取得实打实、沉甸甸的成就。

今年的具体情况也印证了共建国家经贸合作

的蓬勃发展。前三季度,我国对共建“一带一路”国家进出口14.32万亿元,同比增长3.1%,占进出口总值的46.5%。同期,我国还积极推动优质农食产品的准入和进口:与共建“一带一路”国家签署海关检验检疫合作文件67份,其中农食产品准入协议50份。

贸易畅通离不开贸易通道的建设和互利程度的深化。近年来,中欧班列、西部陆海新通道、中老铁路等持续发力,国际物流通道的拓展为共建国家贸易合作提质升级积蓄动能。以中欧班列为例,开行数量从2013年的80列快速增长到2022年的1.6万列,目前已经通达25个国家的200多个城市。

与此同时,我国还是共建国家中114个国家的前3大贸易伙伴,是68个国家的最大贸易伙伴,也是74个国家的最大进口来源地和35个国家的最大出口市场。2022年中国与共建“一带一路”国家的贸易互利指数达到164,反映出中国与共建国家间开放合作、互惠共享程度不断加深。

走进广东省东莞市启盈跨境电商产业园,自动分拣设备开足马力高速运转,伴随着扫码枪的嘀嗒声,一件件待查验的包裹经过海关CT机智能审图等设备查验无异常后,被分装上车“秒速通关”,准备发往新加坡、沙特阿拉伯、尼日利亚等共建“一带

一路”国家……

“跨境电商包裹对时效性要求很高,海关不断优化通关流程,为企业提供多项便利化措施,增强了我们扩大中亚、东南亚、非洲市场的信心。”东莞市易通致远电子商务有限公司负责人黄均暖说。

“丝路电商”国际合作是落实共建“一带一路”倡议的一项重要举措。经过多年发展,国内企业纷纷加深在共建国家的电商产业布局。如今,以跨境电商为代表的新业态、新模式不仅成为多双边经贸合作的新亮点,也为共同做大做好合作“蛋糕”注入新活力。

贸易投资自由化便利化和产业链供应链合作水平进一步提升也为贸易更高水平发展营造良好的政策环境。今年以来,海关总署与伊朗海关署签署了国际贸易“单一窗口”合作谅解备忘录,与菲律宾、哥斯达黎加、乌兹别克斯坦、南非签署“经认证的经营者”(AEO)合作文件,优化“一带一路”海关信息共享交换平台,确保中哈铁通项目稳定运行……

吕大良表示,下一步将继续升级发展与共建国家的多双边合作机制,大力推动贸易安全便利、检验检疫等领域合作,为把“一带一路”这条造福世界的幸福之路铺得更宽、更远作出海关新的贡献。